

## La vida política

## El conflicto de Méjico

Uno de los primeros republicanos españoles, don Eugenio García Ruiz, publicó en el pasado siglo un periódico titulado «El Pueblo», que llevaba por lema a la cabeza de sus páginas la siguiente inscripción: «Libertad igual para todos, porque si no es igual para todos no es libertad». Con ser tan evidente la verdad que encierran esas palabras, todavía no ha adquirido en el mundo el respeto de los hombres en la medida que merece. Se nos ocurre esto ante el espectáculo de la persecución que está sufriendo la Iglesia en la república mejicana, país que, como todos aquellos a que ha dado vida nuestra raza, merecen de nuestra parte tanta atención como cariño, y aún más que otros del mismo continente, porque merced a los estrechos lazos que con él nos ha unido, se ha llamado Nueva España por espacio de muchos años.

Allí, al pretender separar la Iglesia del Estado, ha aparecido el sectarismo que proclama la libertad como privilegio de una casta; allí, en la ley que tantos trastornos está produciendo, se ha prohibido a los católicos que tengan periódicos, esto es, se ha prohibido la propaganda de las ideas, la defensa pública de sagrados intereses y la expresión de las opiniones que se profesan. El lema del consecuente republicano español que arriba indicamos, se ha trocado en este injusto y arbitrario principio: «Libertad para los enemigos de la Iglesia; mordaza para los católicos». Es esta la fórmula de todas las tiranías que refiere la Historia y la que no olvidan, por lo visto, los que al ejercer el poder público se proponen dar gusto a elementos radicales que parecen mayoría en todas las naciones por la sencilla razón de ser los que más alborotan.

La libertad, convertida en privilegio de un partido o grupo de opinión, es el mayor enemigo de la paz pública y la causa de trastornos interiores que señalan días tristes en las páginas de su historia; la libertad, convertida en privilegio, necesita los instintos de venganza y provoca los actos de fuerza de los oprimidos; la libertad convertida en privilegio, divide a los ciudadanos en castas, y la subyugada tiene por fuerza que apelar a cuantos medios estén a su alcance para redimirse; la libertad, convertida en privilegio, constituye el más absurdo de los despotismos; la libertad, convertida en privilegio, es el mayor de los atentados contra la igualdad de los hombres ante la ley y ante Dios.

Es un principio de Derecho internacional que ninguna nación debe mezclarse ni intervenir en los asuntos interiores de otra, y aunque la república de los soviets está faltando a dicho a esta regla de relaciones entre los pueblos, han declarado ya varias potencias que no admitirán ninguna actitud especial ante el conflicto interior que en Méjico ha surgido.

Nada tenemos que oponer a estas decisiones mientras se trate de decisiones de un gobierno que no afecten más que a los naturales de su país; pero es digno de observarse que la persecución religiosa del poder público en Méjico, tiene detalles que no pueden ver indiferentes otras naciones. Se trata de la especial violencia que se ejerce contra sacerdotes extranjeros, entre los que hay muchísimos españoles. La máxima inglesa afirmativa de que donde se halla un inglés está Ingla-

terra para ampararlo, ha motivado ya una enérgica demanda de la Gran Bretaña para la devolución de un templo protestante indebidamente secuestrado por el gobierno republicano.

Suponemos que el ministerio presidido por el general Primo de Rivera, que con tanto interés atiende los intereses internacionales, no habrá descuidado ni descuidará la defensa de los españoles atropellados por sus opiniones religiosas; en este punto confiamos mucho en la energía del presidente del gobierno, manifestada en otros asuntos internacionales con satisfactorio éxito.

Sin duda por una de esas epidemias morales que ahora padece la humanidad, se observa en todos los países una xenofobia que en otros tiempos era patrimonio de pueblos señalados por su grande atraso; el odio al extranjero ha venido siendo el signo más cierto de la falta de civilización de una nación, y ahora vemos que la hostilidad al extranjero se manifiesta hasta en París, ciudad tantas veces calificada de cerebro de Europa. Si estas manifestaciones de egoísmo de aldea produjeran las correspondientes represalias en los países cuyos naturales son víctimas de groseras acogidas, pronto sería más fácil viajar por los desiertos de Asia y África que por los civilizados pueblos de Europa y América.

La prohibición de ejercer su ministerio a un sacerdote extranjero, no se puede fundar en ningún principio de justicia. La misma xenofobia de los obreros que no permiten en un país la entrada de operarios extranjeros de la misma profesión, tiene, si no una justificación, la explicación de que esa competencia perjudica sus intereses; pero tratándose de una misión puramente espiritual como la del sacerdote, ningún interés nacional puede herir cuando en país extranjero practica los actos de su culto.

Hay en el problema planteado en Méjico un factor que agrava la injusticia cometida contra la religión, y es que la mayoría de los habitantes son católicos, acusando las estadísticas una insignificante suma entre los indiferentes y confesionales de otras ideas religiosas; con esto se perpetúa la paradoja de que en países donde se rinde culto a la ley de las mayorías, donde se cree que la verdad reside en lo que acuerdan la mitad más uno de los ciudadanos, mandan e imponen su voluntad las minorías más exigüas. La audacia de unos pocos vale más que el derecho de todos.

El gobierno mejicano no tiene en su apoyo más que los partidos radicales y extremistas de la izquierda. Esta circunstancia debiera abrir los ojos a los gobernantes, que suponemos amantes de su patria; esos que hoy están al lado del poder por juzgar que la campaña emprendida ha de inutilizar el freno que la religión y la moral imponen a las pasiones violentas de los rebeldes a toda autoridad, serán los enemigos del poder público en cuanto éste se detenga en la campaña de destruir los resortes de la disciplina social. Los que hoy aplauden la supresión de la libertad para el católico, pedirán la supresión de la libertad para las clases de orden, para la llamada burguesía por los obreros, y así se allanará el camino para llegar pronto a ese mar de la anarquía que es a donde van a parar todas las or-

ganizaciones de trabajadores en cuanto se quitan obstáculos de su carrera.

No olviden todas las clases sociales conservadoras ese ideal que se halla al final de las aspiraciones socialistas más moderadas, que es la conquista de la dictadura del proletariado, y de cómo se ejerce esta dictadura, el ejemplo está vivo en Rusia.

Desde la caída de Porfirio Díaz, que dió tantos días de paz y prosperidad a Méjico, se ha venido combatiendo la influencia española en esa férrea república, no se ha logrado desarraigarse del todo esa fuerza que reside en la sangre de la raza; pero el deber de los gobernantes españoles, cualquiera que sea su puesto en la política interior es restaurar nuestro influjo en aquel país por los medios pacíficos de la diplomacia y el comercio. Quizá si esa pacífica expansión del espíritu español en la nación mejicana no se hubiera debilitado, el conflicto actual no se contaría entre los accidentes de la vida política de la república.

Es sensible que la idea de libertad no acabe de penetrar en la concien-

cia de los hombres en un sentido más noble, en el de respetar la de todos sin excepción alguna. El espíritu sectario la hace sufrir violentos eclipses, y los que más alardean de amarla, la odian en cuanto tienen poder para ello, si ha de disfrutarla el adversario.

No se pueden olvidar, a pesar del tiempo transcurrido, las palabras de madama Roland al subir al patíbulo:

«¡Libertad! ¡Libertad! ¡Cuántos crímenes se cometen en tu nombre!»

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR.

(De «La Vanguardia» de Barcelona).

LAS ENFERMIZAS  
Pueden remediar  
sus achaques y su  
debilidad, tomando  
Compuesto Vegetal  
de  
Lydia E. Pinkham  
TONICO DE LA MUJER

## IMPRESIONES

## APUNTES Y ESBOZOS

Epístola.

Querido lector: Sean estas mis primeras líneas, desde mi obligado retiro veraniego, para tí, que más por tu benevolencia que por mis méritos has venido siguiendo con algún interés mis mal pergeñados escritos, honrándome con tu atención y en ocasiones con tu aplauso para el que escribe el más preciado galardón que ansía y al que aspira en todo momento.

Dígame que escribo desde mi obligado retiro veraniego, por considerar obligado todo aquello que nos es impuesto por la costumbre con la que no podemos desentonar, sin riesgo de quedar un poco

o un mucho rezagados en eso que llamamos consideración social. En Agosto... ¿quién no veranea? Todos buscamos un rincón de la sierra, cuando no un mal tabuco en algún pueblo costero, un huequito cualquiera en el que podamos instalarnos accidentalmente sin preocuparnos poco ni mucho del factor comodidad, que si a ésta atendiéramos muchos seríamos y yo el primero, que nos quedaríamos en nuestra habitual residencia conformándonos con nuestro bienestar, sin buscar las auras salitrosas del mar ni las brisas oxigenadas, perfumadas con el acre olor a resina de los pinares, castigados por el

ardoroso sol estival... Pero si lo hiciéramos así... no nos contaríamos entre el número de veraneantes, quedaríamos confundidos entre el montón anónimo de los que se quedan en la ciudad, aunque esos sean los más cuerdos, que no saben de más carestías de la vida, ni de esa comodidad incómoda de recibir con decoro a nuestras amistades y obsequiarlas con espléndido cuando nos visitan en nuestro *hotelito playero*, que un veraneante que se estima no ha de mostrarse roñoso, justificando en su generosidad el derecho a mostrarse satisfecho de la vida, repitiendo cien veces aunque ninguna venga a cuento, que es muy feliz, que vive muy bien y que está instalado sino espléndida comodamente.

Cerremos las divagaciones, lector. El que uno reconozca sus faltas no le libra la sinceridad del peso de ellas, así que, aquí me tie-

nes veraneando en mi retiro obligado y esta calma aparente o real que me propongo gozar, he de aprovecharla para ordeñar un tanto mi correspondencia y cumplir, dando contestación a sus cartas, con todos los amigos, a los que tenía harto olvidados por... ¡bueno, lector! Tú ya sabes de mi labor en estos últimos tiempos y no he de justificarme contigo.

Iniciado el descanso quiero descansar, aun cuando no sea más que a medias, pero sin perder del todo el contacto con la ciudad, por cuya prosperidad real y progreso verdadero hago votos y he de tener siempre pronta mi pluma.

Termino, no sin reiterarme a tus órdenes, lector, y testimoniándote con mi devoción mi más profundo y sincero agradecimiento.

MINOR.

Mahón 17 de Agosto de 1926.

## Ante las últimas jornadas triunfales

## Los hechos han confirmado que la clave de la paz, como siempre afirmamos, estaba en Alhucemas

La situación marroquí ha sufrido tal transformación, que ya se vislumbran horizontes de solución; no es posible negar que se está desarrollando una fructífera labor de pacificación, de la que es buena prueba la actuación brillantísima del comandante Capaz, recorriendo todo el territorio de Gomara, para dar el salto a la cuenca del Lau e internarse en plena Yebala, efectuando esa marcha admirable que nos ha dado nuevamente la posesión de Xauen después de las operaciones decisivas contra los núcleos del Jerro, efectuadas bajo el mando del general Berenguer.

Los que hemos seguido con interés creciente el curso de los acontecimientos marroquíes, no hemos podido dejar de saludar con emoción la reconquista de Xauen, y esa marcha en que se fueron recogiendo los restos gloriosos de los

que cayeron en la hora trágica de la retirada; pero nuestra emoción ha sido mucho mayor, por un hecho que se ha dado por primera vez en Marruecos, y que es síntesis de todo el ideal de nuestra actuación marroquí.

Nos referimos a esa noticia dada en cuatro líneas y que es, sin embargo, de un valor incalculable: «Han quedado unidos por tierra, telegráfica y telefónicamente, los territorios de Melilla y Tetuán.»

Esta es la noticia y este es el ideal que tanto hemos anhelado; porque siempre estimamos, que no podíamos hablar de un dominio efectivo mientras no estuviese unido todo nuestro territorio de Protectorado, y este es el fruto real del desembarco en Alhucemas y de la derrota de Abd el-Krim.

El cabecilla sabía muy bien el valor que para el porvenir ha de

me, entre la nobleza de Jorge, y el carácter avaro y envidioso del tío Manazas.

Muchas, muchas veces recibió el joven algunas cartas de sus padres; pero en ellas veíase tan a las claras que no les gustaba el deseo de tener noticias del hijo ausente, sino que estaban escritas cediendo a miras egoístas e interesadas, que Jorge, tras de sufrir una decepción cruelísima, ni siquiera les contestó.

El tío Manazas era su padre, cierto; pero ¡qué padre! Un padre que sólo se acuerda del hijo cuando le ve en la opulencia y que no ha tenido ningún cuidado de él y que le exige dinero, no merece tal nombre.

Hay padres y padres.

El tío Manazas, que durante los primeros años de Jorge había sembrado vientos, a la vejez debía recoger tempestades.

Bien es cierto que, en parte, la indiferencia de Jorge había tenido por causa los mil incidentes que siguieron a su casamiento con Elena.

Preocupada su atención con lo que le interesaba más, la cuestión de sus padres quedó relegada a segundo término; y es más: prodíjole cierto disgusto el contraste de que mientras él andaba apenado y sufriendo el peso de la más horrible de las desgracias, el tío Manazas se complaciera en recriminarle echándole en cara su proceder para con ellos...

—Crea usted que lo sentimos de todas veras, —dijo la esposa del cónsul.

—El sentimiento es para nosotros, —repuso el joven,— al no poder aceptar tan galante invitación que nos honra extremo.

—Pero, al menos, —añadió el cónsul,— podemos contar con la seguridad de que otro día seremos más felices: ¿no es esto?

—Veremos... veremos... Desde luego quedo sumamente reconocido, y de no verme en la necesidad imprescindible de salir mañana de Londres, aceptaría con gusto.

—¡Mañana! ¿Parten ustedes mañana?

—Es preciso. Ya he irrogado graves perjuicios al armador, y justo es que le resarza trabajando con ahinco.

—No olviden ustedes que en esta casa dejan unos amigos que se interesan por su felicidad, y hacen fervientes votos porque su dicha sea eterna.

—Y ustedes saben muy bien, señores, que en el bergantín *Escocia*, desde el capitán hasta el último grumete bendicirán eternamente su nombre.

Los hombres se estrecharon la mano, las señoras se abrazaron, y después de repetirse, por una y otra parte, los más desinteresados ofrecimientos, Elena, Jorge y Farruco, abandonaron la casa para volver al bergantín.

tener, que España dominase toda su zona de Protectorado; que ésta, por la acción penetradora, quedase unida y alzó su rebeldía y eligió como sede el territorio de Alhucemas, punto central sin el cual no era posible esa unión.

Un día y otro, sin tregua ni descanso, hicimos resaltar la necesidad de ir a Alhucemas; y al fin se fué.

Cinco años ha durado la rebeldía de Abd el Krim; el balance de ésta ha sido el incendio devorador de una guerra sin precedentes en las campañas marroquíes; cayó la Comandancia general de Melilla con la tragedia del 21; se efectuó aquella lenta campaña de la reconquista; ardió toda Yebala en armas, en forma tal, que hubo momentos en que se temió por Tetuán; se desplomó en días el que creíamos inexpugnable el frente francés... y fuimos a Alhucemas, y antes de cumplirse el año de aquel desembarco, la página más grande de la acción armada de España en Marruecos; la más grande de nuestra actuación militar contemporánea, hemos dominado Bentarriguel, Bicoys, Gomara; se ha conquistado todo Xauen y han quedado uidadas por tierra Tetuán y Melilla.

que hoy no pueden verlo realizado, porque dieron su vida para que pudiera efectuarse; algunos de los cuales han tenido el único consuelo que podían tener tras de su muerte: el ver que ya reposan en tierra española; unos, porque como los cautivos de Abd-el Krim, sus tumbas están ya protegidas por el pabellón de España, y otros, porque en esas marchas de la pacificación, van recogiendo sus osamentas tostadas por el sol de la rebeldía, que las abrasó insepultas, y que al ser recuperadas son las preseas sagradas, ante las que nos inclinamos reverentes en esta hora feliz de la victoria, que nos anuncia el dominio de la paz.

JAIME MARISCAL DE GANTE.  
(De «La Correspondencia Militar»)

**Se necesita** Empleada que sepa contar bien.  
Informes: Infanta, 21. 4-m-j-s

¿Estábamos, o no, en lo cierto al con tenacidad que no conoció flaqueza, defender la necesidad de ir cuanto antes a Alhucemas?

Hoy es el telégrafo el que, con sus vibraciones saludará desde Tetuán a Melilla; la voz, que temblando de emoción, por el teléfono dirá desde la capital del Protectorado al bravo Castro Girona: «Por el empuje de tus tropas, que abatiéron al cabecilla, nos oyes.» Mañana, cuando los Zapadores hayan terminado las primeras pistas, cruzarán los primeros automóviles desde Tánger a Melilla.

Lo que casi considerábamos como quimera, es una realidad; la pacificación, la obra del Protectorado, tiene ya fundamentos sólidos e innegables.

Cierto es que el porvenir depende de lo que en el futuro se haga; pero ya tenemos una base firme, para que el problema marroquí siga por un derrotero en línea recta, que no sea ni el de la tela de Penélope, que lo envolvió durante tantos lustros, ni el de la inquietud diaria por fronteras dilatadas de rebeldía, y por un dominio que era una ficción.

Y en este momento y hora de emoción para el ánimo, en que han quedado unidos los territorios de Tetuán y Melilla, vaya nuestro recuerdo más fervoroso para aquellos que cayeron por este ideal,

### Sindicato Agrícola Católico de Mahón

Habiendo recibido el Sindicato, así el acreditado Sulfato de Amoniaco, como las Potasas de Stassfurt de crédito mundial; lo participa a sus asociados para que puedan surtirse de los indicados abonos, y también del Superfosfato de Cal de graduación 18/20, única ésta que el Sindicato facilita.

**DEPÓSITOS:**  
ANDÉN DE LEVANTE, 9. — PRIETO Y CAULES 60, y demás Sindicatos de la Isla  
**NO SE COMPREN ABONOS SIN CONOCER SU CALIDAD Y PRECIOS**

### Aviso al Comercio

Directamente de Barcelona para Mahón saldrá el próximo jueves 19 actual el MOTO-VELERO  
**PONS - MARTÍ**  
EL QUE ADMITE CARGA GENERAL  
PARA INFORMES. — En Barcelona, Sra. Moll, Vda. de Corominas, Plata 4, y en Mahón a sus señores Armadores, Rampa Abundancia 49.

### MILITARES

**Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de Agosto de 1926**  
Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.  
Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.  
Imaginería: T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.  
Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Artillería.  
Vigilancia: Un Oficial de Infantería.  
**Servicio de Vigilancia en Villa Carlos**  
Vigilancia: 2.º Oficial de Ingenieros.  
Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.  
El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador accidental. — De O. de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente. — Rubricado.

### TSH

**Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (EAJ-1) 325 m.**  
**Martes, 17 Agosto.**  
18'00. — El trío «Radio» interpretará: «Blues Pastrat», fox trot, Worsley; «Carçó d'antena», tango, R. Pérez Vilar; «Madame», fantasía, H. Christine.  
18'30. — Radiotelefonía femenina. Modas por la señorita Maintenon. Temas útiles por la señorita Georgette. (Ambas del Instituto de Cultura de la Mujer). Dichos trabajos serán leídos por la señorita Salus.  
18'45. — Cotizaciones de los mercados internacionales, cambio de valores y últimas noticias. Boletín del Servicio Meteorológico de Cataluña.  
21'00. — Curso de inglés para radioyentes (Clase elemental) por las Escuelas Massé a cargo de la profesora inglesa Miss Kinder.  
21'20. — El barítono Antonio Perá, cantará: «A la orilla de un palmar», Ponce; «Carçó d'amor i de guerra», Martínez Valls; «Por una mujer», Lambert; «El pescatore», Schubert.  
22'50. — El cuarteto «Radio» interpretará «La Canción del Ovído», fantasía, Serrano.  
22'00. — Conferencia sobre la gente del hampa. «El timo de las misas y de las limosnas», por don Segundo Holmes.  
22'15. — Retransmisión de ópera desde el Teatro del Bosque. (Consultar la Prensa).

### ESTADISTICA

**MATADERO**  
Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:  
**Día 6 Agosto**  
1 buey, 335 kilos, R. felet.  
1 vaca, 258. La Parra.  
1 ternera, 131. Alguerruvet.  
3 cabras, 52. Binideufá.  
2 idem, 22. Esteban Palltcer.  
2 corderos, 43, Jaime Guardia.  
1 idem, 13, Miguel des Cap des Camí.  
**Día 7**  
1 vaca, 193. José Carreras.  
1 ternero, 294. Es Beñul.  
1 idem y 1 ternera 211, Turrauba.  
1 cabra, 6, Pedro Pons.  
4 idem, 46, Se Cudia.  
6 idem, 54, Binismermeña.  
2 idem, 77, Binideufá.  
1 idem, 10, Sr. Vila.  
2 corderos, 22, Serra Murene.  
**Día 8**  
1 ternera, 160, Francisco es Carnicé.  
1 vaca y 1 cabra, 146, Juan Llopl.  
1 cabra, 20, Se Cudia.  
**Día 9**  
1 ternero, 184, Binicucalá.  
2 cabras, 13, Pedro Pons.  
3 idem, 30, Esteban Palltcer.  
1 idem, 14, Binideufá.

**PENSIÓN MAHONESA**  
EX - COCINERO DE CASA «DINERET»  
Hospedaje desde 8 pesetas diarias.  
Magníficas habitaciones con balcón a la calle.  
Para familias, a precios convencionales.  
Local recién reformado, con ascensor.  
**Calle Santa Ana, 21, 2.º. -- Barcelona**

**JOSÉ MARCET SOLER**  
Cirujano - Dentista  
Sucesor de ANTONIO E. CODINA  
Participa al respetable público haber abierto su clínica odontológica en la calle PI Y MARGALL número 4, 1.º.  
Horas de consulta: De 9 a 13 y de 15 a 18

### CRÓNICA

**Después de la visita del Gobernador**  
Con motivo del viaje del Gobernador Civil Excmo. señor don Pedro Llosa a esta Isla, cruzáronse entre el Prelado diocesano y dicha primera autoridad civil de la provincia los siguientes telegramas:  
«Palma 14 a las 8 10.  
Gobernador Civil a Obispo. — Ciudadela.  
Agradecido atenciones V. E. y a las que en todas partes he recibido de señores Párrocos y clero ruego le tenga bondad hacerles llegar mi saludo y testimonio reconocimiento beso pastoral antilo.»  
«Ciudadela 14 a las 16'30.  
Obispo Menorca a Gobernador Civil. — Palma.  
Nombre propio y Cero todo agradezco fina atención Vuencencia queriendo agradecer las atenciones debidas cordialmente rendidas a su elevada autoridad y a sus eminentes cualidades personales de todos ponderadas y alabadas. Saludos con bendición.»  
**Las fiestas de Alayor**  
En la tarde de ayer continuaron los festejos en la vecina ciudad de Alayor, clausurándose con la velada de anoche las fiestas que en este año ha celebrado en honor de San Lorenzo, Patrón de aquella villa.  
Anoche hubo fiesta en la plaza, disparándose fuegos artificiales de gran efecto y algunos de ellos muy hermosos.

**Las obras de la Pescadería**  
Continúan los trabajos para la construcción del nuevo Mercado de Pescado, levantándose ya los muros del edificio y no adelantando más esta obra por tropiezo el contratista con la escasez de sillares en las canteras.  
**El evadido de la cárcel de Palma**  
El jueves por la tarde, en las intermediaciones del caserío de El Terrero fué detenido por la Guardia Civil el recluso José Ramón Jover (s) Mahónés, que se evadió el lunes de la semana pasada de la cárcel de aquella ciudad.  
La detención se llevó a cabo en una cueva de «Son Armadans» donde se hallaba oculto.  
El Ramón hurtó uno de estos días a un obrero unos pantalones, en uno de cuyos bolsillos había 2'50 pesetas.  
Presentaba el recluso, en el acto de la detención, una herida en un ple.  
Fué conducido por una pareja al cuartel de la Guardia Civil, desde donde después de tomarle declaración y servirle abundante cena, fué trasladado a la cárcel.  
**Un automóvil**  
Del vapor correo fué desembarcado ayer un automóvil «Citroën» tipo Sedán, propiedad de don Fernando Osuna.  
**Noticias marítimas**  
Con numeroso pasaje, correspondencia y cincuenta toneladas de carga, ayer tarde a las dos y media llegó de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don José Caldeá Clar.  
El «Delfín» saldrá esta tarde a las seis para Barcelona.  
—Lemos en «El Iris» de ayer que el rápido motovelero «Lareño» saldrá hoy martes de Barcelona directo para Ciudadela y de este último punto para la Ciudad Condal el próximo viernes, quedando inaugurada semanalmente esta línea.

derrotero misterioso que nos marca nuestro destino.  
Razonamiento que dejó asombrados, tanto a Jorge, como a Elena, que no habían sospechado hasta entonces que el viejo lobo de mar tuviera sus ribetes de filósofo.

**CAPITULO VIII**  
**Recuerdos del ayer**

A bordo del *Escocia* se restableció la vida normal.  
Elena y Jorge se amaban cada vez más y veían deslizarse con delicia su tranquila existencia.  
Lea permanecía siempre triste, como si le atormentase horriblemente el recuerdo del pasado.  
Farruco, simpatizó pronto con la italiana, y al conocer su triste historia comprendió las razones poderosísimas que Lea tenía para hallarse en aquel estado muy próximo al idiotismo.  
Como corolario de las desdichas que habían caído sobre la pobre mujer, dijo:  
—La felicidad en el mundo no es para el que la busca sino para el que la encuentra. Todos nacemos con un fin predestinado, y son inútiles cuantos esfuerzos hacemos para apartarnos del

Volvio el bergantín a continuar sus correrías acostumbradas, haciendo frecuentes viajes a América, otras veces internándose en los mares del Norte, y costeando otras la península ibérica, recorriendo todos los confines del Mediterráneo desde Gibraltar al estrecho de los Dardanelos.  
En uno de aquellos viajes sorprendió al *Escocia* una fuerte borrasca algunas horas después de haber salido del puerto de Almería, borrasca que les obligó a mantenerse al paio toda la noche, capeando el temporal, hasta esperar el nacimiento día que fué espléndido y bonancible.  
El sitio donde se hallaban trajo a la memoria de Jorge el recuerdo de sus padres, de quienes no había tenido noticias desde algunos meses antes, y sintió en su pecho algo así como un remordimiento que le acusaba de ingrato y de mal hijo.  
¡Mal hijo!... Ciertamente en el corazón de Jorge no podía tener cabida ningún sentimiento de odio hacia aquellos a quienes debía el ser... ¡Mal hijo! No... no lo era. Solo que mediaba una distancia enor-

**De viaje**  
A bordo del «Delfín» regresó ayer a esta el Capitán de Artillería don Fernando Osuna.  
También llegaron en dicho buque varios individuos que regresan de Cuba, en cuya capital La Habana tenían establecida su residencia.  
**Condecoración**  
El capitán del vapor correo «Ciudadela» don Santiago Jaume ha sido agraciado con la Cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval con distintivo rojo, por sus servicios a la Patria en el desembarco en la bahía de Alhucemas.  
La Compañía Transmediterránea le ha costado la condecoración.  
Felicitamos al señor Jaume por la distinción conseguida.  
**Noticias militares**  
El sargento de Artillería don Cándido Alvarez Fernández, del Regimiento Mixto de Menorca, se incorporará a la Escuela Automovilista de Artillería de Segovia.  
—Se aprueban las cuentas de material del tercer cuatrimestre del ejercicio de 1925 26 del Grupo de Ingenieros de Menorca.  
—Se aprueba y declara con derecho a dietas la comisión desempeñada en Mercadal desde el 8 al 26 de febrero de 1925, ambos inclusive, por el capitán de Infantería don José Cosidó Cantó con destino en el Regimiento de la Princesa número 4.

**SANTORAL**  
Santo de hoy. — Santos Paulo, Librado y Anastasio obispo y Santa Juliana.  
Santo de mañana. — Santa Clara de Monte Falcó, San Leonardo y Santa Elena.

**Alcaldía de Mahón**  
El martes, el miércoles y el jueves de la presente semana, durante las horas de oficina, estarán expuestos en el Salón de sesiones del Ayuntamiento, para que pueda verlos el vecindario, los planos del nuevo Mercado de Pescados, de la Avenida de J. M.º Quadrado y calle del Duque de Crillon, solar para el nuevo Instituto, edificios del primer Grupo Escolar y de la Escuela de Tramontana y Parque de Bellavista.  
Mahón a 16 de Agosto de 1926. — El Alcalde, Antonio Victory.

**Ayuntamiento de Mahón**

**FESTEJOS**

Los días 21, 22 y 23 del corriente mes, celebrará el pueblo de San Clemente fiestas populares con motivo de su Santo titular, con sujeción al siguiente

**PROGRAMA**

**Día 21**  
Noche a las 8, iluminación general; a las 9, pasacalle por una banda de música; a las 10, baile público en la plaza de San Clemente.

**Día 22**  
Tarde a las 4, corridas de caballerías en el Coso público, otorgándose a los vencedores, premios consistentes en cucharas de plata. **Advertencia:** Serán multados los jinetes que cleren el paso a sus competidores.

Terminadas las corridas, empezará el baile público, amenizando sus intermedios la Banda Municipal de Mahón que ejecutará varias piezas de su repertorio. Noche a las 9 y media, artístico de un castillo de fuegos artificiales y baile público en la mencionada plaza de San Clemente.

**Día 23**  
Tarde a las 5, carreras de cintas en la calle de San Jaime. Noche a las 9, disparo de cohetes.

Mahón 16 de Agosto de 1926 — El Alcalde-Presidente, **Antonio Victory**.

**NOTA.**—Los que deseen tomar parte en las carreras de caballerías deberán inscribirse antes del día 20 del actual.

**MUY BARATO**

Casa para vender, calle San Pedro 67, en Villa-Carlos. Informes: **Calle Puerto, 40.** — Villa Carlos. 8-m-j-s

**COTIZACIONES**

**BOLSA DE BARCELONA**

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 16 de Agosto de 1926

Francos	17'90
Libras	31 83
Dollars	6'5475
Liras	21 60
Interior serie A	68 50
Id. Id. B	68 50
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Enc. 1929	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	92 60
Id. B. »	92'60
Exterior Serie A	85 00
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00 00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	98 00
Id. C. Gral. Tran. 5%	000'00
Id. C. Trsat. 6% 1922	000'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	71 35
Amortizable 5 p. % A. 1917	91 75
Id. B. »	91 75
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	000 00
Id. Cáceres variable	00 00

**Crédito Mercantil de Menorca**

**MAHÓN**

Bolsa de Barcelona

del día 16 de Agosto de 1926

Amort. 5 por 100 A. 1920	92 60
Id. 5 id. B. id.	92 60
Inter. 4 id. A.	68 60
Id. 4 id. B.	68 60
Amort. 5 id. A. 1917	91 75
Id. 5 id. B. id.	91 75
Exter. 4 id. A.	85 05
Id. 4 id. B.	83 40
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona	71 50
Alicantes 3 % 1.ª hipoteca	65 00
Trasatlántica 4 por 100	86 00
Id. 6 % 1920	100 50
Id. 6 % 1922	102 75
Andaluzes 2.ª serie hijo	54 65
Francos cheque París	17 90
Liras id. Roma	21 60
Dollars id. New York	6 5475
Libras cheque Londres	31 83

**Bolsa de Madrid**

del día 16 de Agosto de 1926

Obligaciones Tesoro A.	101 95
Id. Id. B.	101 75
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90 50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99 65
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	107 45

**POPULAR FILM**

Novela cinematográfica ilustrada

Interesante publicación avalada con la firma de prestigiosos literatos y esmeradamente ilustrada

Se publica un cuaderno semanal al precio de 0'20 ptas. cuaderno

Vendese en la Librería de Manuel Sintet

Rotger, Plaza del Príncipe, 17.

**¡AGRICULTORES!**

La SOCIEDAD ANÓNIMA CROS se complace en comunicar que en breve se abrirá en Mahón un depósito para la venta de los abonos de su acreditada marca.

**No comprar sin conocer sus precios**

Representante general en Menorca: **MIGUEL BONET**, de Ciudadela.

Depositario en Mahón: **VICENTE PONS CARRERAS**, del Comercio. — Prieto y Caules, 118.

5 7 10 12 14 17 19 21 24 28

**CINE DE VERANO**

Hoy martes 17 Agosto. — A las 9'45

GRAN COMPAÑIA LE REVISTAS.— Primer actor y director, Miguel Galian

Éxito, Éxito, Éxito. — La revista en 2 actos y 18 cuadros

**100.000 KILÓMETROS EN CHEVROLET**

Títulos de cuadros.— Prólogo, Elementos de revistas, Grills, Buscando asunto, Farsa, Carbonell, Bella Italia, Portugal romántica, Cabaret con el **Gran Pericón Argentino**, Turquía la misteriosa, Radio, Florindo... el bello, Holan a, Pinocho, Babys, Cupido, Cuba con la Rumba, China con el gran número de la Española y tangos por el baritono Enrique Mateu, **Amapola** y otros.

Gran éxito de la pareja **Carbonell**

Precios.—Palco sin entrada, 2'00. Entrada preferencia, 0'80. Entrada general, 0'50. Soldados, 0'40. Niños, 0'20.

**Conferencias telegráficas**

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 16 a las 12.

**La inundación de Barcelona.**

**Detalles de la catástrofe**

Llegan nuevos detalles de la inundación producida por la tormenta espantosa que se desencadenó sobre Barcelona, cayendo tan copiosa lluvia que las calles de la ciudad y especialmente las Ramblas y paseo de Gracia, se convirtieron en caudalosos rios, paralizándose el tránsito retirándose los automóviles a sus garajes y los tranvías con el freno puesto en el sitio que les sorprendió la tempestad.

En la estación del Norte que sufrió las consecuencias del temporal, se suspendió en seguida el tráfico de trenes. La línea de M. Z. A. entre las calles de Pedro IV y Vilanova quedó anegada.

Tuvieron que ser auxiliados algunos obreros heridos a causa de derrumbamientos y al ser sorprendidos por la furiosísima tormenta de agua y viento.

El hundimiento de la casa de la calle de la Marina que fué invadida por las aguas que arrastraron a los cinco niños y a la abuela que se hallaba en su interior, ocurrió por socavar las aguas el terraplén sobre el que se levantaba.

En socorro de los pequeños acudió su padre y el dueño y obreros de una fábrica de conservas sita junto a la casa derrumbada, logrando el padre salvar a la abuela su suegra María Hernández y salvando a la niña Trinidad Ruso el obrero Alejandro Sebastián. Los otros cuatro hijos del matrimonio Juan Ramón Ruso Segurana y María Cervantes Hernández perecieron ahogados. Los cadáveres fueron sacados del agua a última hora de la tarde.

Los niños ahogados llamábase María, José, Pedro y Genoveva, de 7 y 5 años las niñas y de 3 y 4 los niños.

Al llegar la madre y contemplar la enorme desdicha, sufrió un gravísimo ataque, teniendo con el padre que ser asistida.

En la Capitanía General las aguas invadieron las dependencias bajas, prestando ser-

vicios los soldados arremangados hasta las rodillas y teniendo que pasar sobre sillas los señores que acudieron a despachar en aquel centro.

En el Ayuntamiento también causó daño la inundación y lo mismo en el Gobierno Civil, Banco de España, Central de Telégrafos, Jefatura de Policía y otros edificios públicos. Es enorme el número de comercios y establecimientos que fueron invadidos por las aguas.

En la calle de la Marina desapareció un obrero que se cree habrá muerto arrastrado por la corriente o ahogado dentro del túnel en construcción.

El Gobernador Civil señor Milans del Bosch estuvo en la calle de la Marina, acudiendo también a aquel lugar otras autoridades barcelonesas. Se elogia la conducta de don Antonio Vila, dueño de la fábrica de salazón de la calle de la Marina y a sus obreros que tanto trabajaron para salvar a los pequeños, aun cuando resultaron infructuosos sus esfuerzos.

**El señor Alcocer**

El ex alcalde de Madrid señor Alcocer se ha posesionado de su cargo de Oficial tercero en el Ministerio de Fomento, al que ha sido reintegrado por reciente disposición.

**La Diputación guipuzcoana**

Han tomado posesión de sus cargos los nuevos diputados, procediendo a la constitución de la Diputación bajo la presidencia del Gobernador y nombrando después los cargos.

**Alumbramiento prolífico**

Dicen de Valladolid que doña Carmen Soria Jiménez, esposa del viajante de comercio don Florentino Bartolomé, ha dado a luz a cuatro niños de constitución normal, hallándose la madre y los pequeños en perfecto estado de salud.

**Verbena en Sevilla**

La verbena celebrada en Sevilla con motivo de la festividad de la Virgen de los Reyes se ha visto animadísima. Ayer día de la Virgen vieron muchas casas engalanadas con ricas colgaduras.

Madrid 16 a las 18.

**Conferencia**

El Presidente del Gobierno marqués de Estella ha conferenciado con el Infante don Fernando.

**Toma de posesión**

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Director General de Aduanas señor Verdguer.

**El ministro de Gracia y Justicia**

Ha regresado a Madrid el ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte.

**Para evitar la ruptura comercial con Francia**

El Jefe del Gobierno general Primo de Rivera ha conferenciado telefónicamente con nuestro Embajador en París dándole instrucciones concretas para evitar la ruptura de relaciones comerciales con Francia.

Ayer los Delegados franco-españoles canjearon las notas del nuevo Tratado comercial comunicándose al Rey y al Gobierno.

Se han dado a las Aduanas las convenientes órdenes.

Francia y España en el nuevo Tratado comercial se hacen mutuas concesiones.

**Manifestaciones del Presidente.**

**Tánger debe ser incluido en nuestra zona de protectorado.**

**17 años de gestión dan derecho a ello.**

**Tánger en manos de España no es peligro para nadie y es garantía para todos**

El Presidente del Gobierno marqués de Estella ha hecho importantes manifestaciones que han sido muy bien acogidas por la opinión.

Ha dicho el Presidente que era necesario que Tánger se incluyera a nuestra zona de protectorado de Marruecos.

Después de 17 años de gestión en África que ha realizado España, de haber sacrificado en aquellas tierras 40.000 vidas y muchos millones de pesetas y después de haber observado la neutralidad más absoluta durante la guerra tenemos derecho a ello.

Además, ha añadido el Presidente, Tánger en manos de España no es peligro para nadie y es garantía para todos.

Espero, ha continuado el general Primo de Rivera, que las naciones amigas patrocinarán esta solución evitando así que Tánger sea nido de conspiraciones.

**El general Sanjurjo a Madrid**

Telegramas de Sevilla dicen que ha llegado a aquella ciudad el Alto Comisario de España en Marruecos excelentísimo señor don José Sanjurjo que procede de Tetuán.

El general Sanjurjo marchará a Madrid para conferenciar con S. M. el Rey y el Gobierno, regresando inmediatamente a Marruecos para seguir dirigiendo las operaciones que para consolidación de la obra de paz se están realizando.

**Muerte repentina**

En la corrida de toros celebrada en la plaza de Sevilla se sintió indispuesto el notable banderillero valenciano Blanquet retirándose del ruedo y falleciendo inmediatamente. Su muerte ha sido sentidísima por la afición.

Madrid 17 a las 4.

**Una nota oficiosa. El Tratado Comercial con Francia**

Esta tarde nos ha sido facilitada una extensísima nota del Ministerio de Estado comunicando la prórroga de la vigencia del Tratado Comercial con Francia conteniendo ciertas modificaciones necesarias para adaptarlo a las actuales circunstancias.

Quedan suprimidos los recargos para nuestra exportación, quedando debidamente protegida la industria nacional.

**DEL EXTRANJERO**

**Se preparaba una revolución en Méjico. Detención del general Enrique Estrada y sus parciales**

Noticias de California dicen que a tres millas de la frontera mejicana en la provincia de San Diego donde estaban verificando una concentración de fuerzas, las autoridades norteamericanas han detenido al ex ministro de la Guerra mejicano don Enrique Estrada, con ciento cincuenta hombres.

El general Estrada esperaba reunir la fuerza suficiente para realizar la revolución en Méjico, esperando que engrosaran su ejército otros núcleos rebeldes.

Las autoridades norteamericanas también se han apoderado de importante cantidad de armas y material de guerra.

PRENSA ASOCIADA.

**Parte facilitado por la Delegación del Gobierno**

Madrid 17 a las 1'50.

Parte de la guerra del día de hoy. — El Interventor de Targuist Capitán Ostoriz ha comenzado el desarme de la cabila de Bu Nazar.

El Comandante General de Melilla ha marchado de Targuist a K-tama para conferenciar con el Coronel Pozas y darle instrucciones.

Sin más novedad en la zona de protectorado.

**INFORMACION POSTAL**

**La persecución religiosa en Méjico**

Méjico, 13. — Ha llegado a Méjico el obispo de Michoacan, doctor Ruiz Flores, quien se propone discutir varios asuntos con las autoridades episcopales, con miras a resolver la crisis religiosa del país.

El prelado ha declarado que en Acambana los fieles se negaron a abandonar las iglesias, lo que dió motivo a una lucha con la fuerza pública. Dos ingenieros empleados del Gobierno que trataron de ayudar a los funcionarios fueron asesinados a pedradas y después descuartizados, a pesar de los esfuerzos que realizaron los sacerdotes para pacificar a la multitud. En esta población fueron muertas además otras tres personas.

En Sahuayo, en el mismo estado de Michoacan, murieron a consecuencia de las luchas religiosas, cuarenta personas, dos de ellas sacerdotes, siendo fusilados además por las tropas diez y siete católicos.

En Irapuato las tropas ejecutaron a cuatro cabezas de motín que habían incendiado y pillado varias casas de protestantes, y muerto una mujer que trató de oponerse a sus excesos.

En el ministerio del Interior se declara que no se conocen todos estos incidentes relatados por dicho arzobispo.

— En vista de que la situación ha empeorado extraordinariamente en Guadalajara, el Gobierno ha decidido enviar allí cuatro mil hombres.

El número de prisioneros es allí considerable y se teme que muchos de ellos sean fusilados. Entre los elementos católicos han circulado ya absurdos rumores, según los cuales habían sido ejecutados a centenares los detenidos con motivo de las frecuentes reyertas que allí han estallado. El Gobierno ha anunciado severas medidas de represión, pero ha desmentido que se haya ejecutado ninguno de los detenidos.

El boicot de los católicos ha revestido singular importancia en

Guadalajara restringiendo en gran manera la cifra de los negocios.

Los católicos dicen que la actitud del Gobierno provocará un grave litigio internacional y expresan sus temores por la actitud de los Gobiernos inglés y norteamericano.

El Gobierno británico está decidido a hacer observar los tratados de 1888 que garantizan la libertad religiosa en todo el país.

Méjico 14. — El presidente señor Calles ha decidido que no se entable ninguna acción contra el arzobispo señor Mora del Rio, que recientemente hizo declaraciones a varios representantes de la Prensa, violando con ello el artículo constitucional que prohíbe a los eclesiásticos criticar al Gobierno o las leyes fundamentales del país.

Washington 14. — Se anuncia que el embajador de los Estados Unidos en Méjico ha hecho reclamaciones urgentes al Gobierno mejicano respecto a la detención y mantenimiento en prisión de un ciudadano americano de Los Angeles.

En los círculos bien informados se cree saber que el embajador de los Estados Unidos es partidario de una actitud muy enérgica respecto al Gobierno mejicano, y es posible que su actitud acabe por producir importantes consecuencias en el orden oficial.

El ministro de Estado, Kellog, visitará próximamente a Coolidge para tratar con él sobre la situación en Méjico.

Por otra parte, el Presidente de los caballeros de Colón conferenciará hoy con Kellog respecto a la política norteamericana en Méjico. Se sabe, en efecto, que los caballeros de Colón son partidarios decididos de una intervención en forma precisa del Gobierno norteamericano en Méjico.

Los caballeros de Colón, que son en número de 800.000, todos católicos, constituyen una organización extraordinariamente poderosa en los Estados Unidos.

Se añade que los caballeros de Colón se proponen formar un fondo de cinco millones de dólares para combatir las leyes antirreligiosas mejicanas.

Las Palmas 14. — Procedente de Centro América, llegó el vapor «Santustegui», trayendo entre el pasaje a 30 religiosos expulsados de Méjico.

Se muestran muy impresionados por las persecuciones que sufren los católicos en aquella República y creen que la actitud del Gobierno mejicano provocará una guerra civil, pues dicen que la mayoría del país es religiosa y que hasta los elementos indiferentes han reaccionado ahora en favor de los católicos ante las disposiciones del presidente Calles.

**La revolución en Rusia**

París 14. — A pesar de los menis de las embajadas soviéticas en París y Londres, la situación se ha agravado de una manera considerable en Rusia.

De Riga, de Estocolmo, de Bucarest llegan telegramas confirmando que la sublevación se extiende de día en día.

Un telegrama de Roma prevé la caída próxima del Gobierno ruso. Sin tomar al pie de la letra estas informaciones que seguramente son exageradas, es permitido creer que gravísimos y extraordinarios acontecimientos se desarrollan actualmente en Rusia.

Trotsky continúa siendo considerado como el instigador y el jefe del movimiento revolucionario.

Dícese que el general Lachevich, miembro del Consejo Superior ruso de guerra, se ha sublevado al frente de un cuerpo de ejército.

Los insurrectos marchan contra Kiew.

**ACABA DE APARECER**

el primer volumen de la

**BIBLIOTECA AZUL**

**SACRIFICIO**

Un tomo lujosamente encuadernado en tela inglesa con 336 páginas

**3 pesetas**

Esta interesantísima novela puede ponerse en todas las manos

**SACRIFICIO** es una novela apasionante de un gran interés que hace que el libro se lea de un tirón, sin una pausa. Es original de la ilustre escritora inglesa Mrs. MAC GILL, una de las más populares novelistas del momento.

**CÓMPRELO ANTES DE QUE SE AGOTE**, en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

# CARABAÑA

PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

## COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La **Preservatrice** (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La **Nationale** (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La **Nationale** (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDAMA, Alcalá, 23, Madrid.  
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

## OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca  
125 novelas interesantísimas  
DE 160 A 300 PÁGINAS

**POR 216 PTS.**

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

## BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA,  
Fuencarral, 136. - MADRID

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_  
domiciliado en \_\_\_\_\_  
provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_  
nú. \_\_\_\_\_ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

## LOS DEL TERCIO EN TANGER

Novela histórica contemporánea, por FRANCISCO TRIVIÑO VALDIVIA

Esta novela, cuya acción se desarrolla en la hermosa urbe tangerina, por su trama de alto interés dramático que soldados del Tercio tejen con hechos veraces en el ambiente que les ofrece la población y con la hidalguía picaresca que siempre fue divisa de los hombres de aventura en la raza hispana, fáciles siempre a unos días de placer y cuando la ocasión llega, a dar la vida por la patria; sobre ofrecer un alto interés novelesco, enseña los peligros que para la zona española tiene el régimen actual, demuestra la necesidad de que Tángier sea incorporado a nuestra zona de protectorado y saca a la luz de la publicidad, el sentir y pensar de los hombres del Tercio que tantos días de gloria dieron a la patria

Si queréis conocer la importancia que para España tiene Tángier leed  
**LOS DEL TERCIO EN TANGER**

SE VENDE AL PRECIO DE CINCO PESETAS EJEMPLAR  
en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

## LIBRO ESPECIAL DE VENTAS

Modelo oficial de acuerdo con lo dispuesto en el R. D. de 11 Mayo de 1926

Tamaño folio apaisado de 100 hojas, confeccionado por una importante casa de Barcelona, en buen papel; esmeradamente impreso con rayado a dos colores, y buena encuadernación, con portada impresa con las indicaciones necesarias para su presentación en la oficina liquidadora.

**Precio: 5'50 ptas.**

Edición especial del mismo libro para tiendas y comercios modestos, de poco movimiento comercial diario, confeccionado en esta imprenta en buen papel y rayado a un solo color.

**Precio: 3'75 ptas.**

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial  
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA



Con la pluma  
**Ideal WATERMAN**  
se lleva el equipaje mas  
util para salir de viaje.

## Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. - MAHÓN

Imprenta de M. Sintes Rotger. - Mahón

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

# PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

# IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Impresión de carteles de espectáculos  
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30  
Teléfono número 84

# ENCUADERNACIONES

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

# LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería